

Repayment of Public Debt

जिस प्रकार एक व्यक्ति अपना खर्च से सिर्फ कुछ पैसा लौटाना पड़ा है वीक इसी प्रकार सरकार को भी न केवल सरकारी ऋण का ब्याज चुकाना पड़ा है बल्कि इस सरकारी ऋण की आदा करना पड़ता है वही इस सरकारी ऋण केवल जनता पर करो का बोझ नहीं डालित वीक लोगो पर अनैतिक प्रभाव भी डालित है अतः जितनी भी जल्दी ऋण आदा की जाए उतना ही सरकार के लिए अच्छा होता है

अदि सरकारी ऋणों का इसमें उल्पादक कार्यों के लिए किया गया तो इसमें सुझाव देना बरकाल जरूरी नहीं होता क्योंकि इस विधि में सरकार को ऋण का ब्याज आदा करने के लिए पान का एक स्रोत मिल गया होता है

अदि सरकार ऋण का अधिकांश भाग अनुल्पादक कार्यों पर खर्च होता है तो जितनी जल्दी इसे आदा कर दिया जाए उतना ही अच्छा होता है

सरकार अपने ऋण को निपटारा करने के लिए निम्नलिखित तरीके अपनाती है -

1 ऋण नकार (Repudiation of Public Debt)

ऋण नकार का अर्थ है कि सरकार अपने ऋणों को स्वीकार नहीं करती और कामि अपना भूलपन शर्ती ही के अनुसार ही देकार करती है। इन्कारी का अर्थ है ऋण को पूर्णतः चुकाना ही नहीं बल्कि उसे नष्ट करना भी है। पान में डोमिणत सरकार तथा 1861-65 के अठारह के पूर्व संयुक्त राज्य अमेरिका के नागरिकों से लिए गए ऋणों की बाधाओं से इन्कार कर दिया था। लेकिन आजापता इस सरकार अपने

सूचों की अदायगी से इंकार नहीं करती क्योंकि ऐसा करने से सरकार में सामान्य जनता का विश्वास सतम हो जाता है फिर भी चरण परिस्थितियों में, कोई भी सरकार अपने आन्तरिक एवं बाह्य सूचों शामिल से इंकार करने को बाध्य हो सकती है।

2 सूचों रूपान्तर (Conversion of Debt)

सूचों शोधन का एक अन्य तरीका सूचों की बदली का है। इसके अर्न्तगत एक पुराना सूचों नए सूचों में निर्मित किया जाता है। हो सकता है कि जब सरकार ने सूचों लिया हो तो भाज की दर बहुत ऊँची हो। किन्तु जब ~~कम~~ भाज दर गिरी हुई होती है तो सरकार पुराने सूचों को कम भाज वाले नए सूचों में बदल देती है। ताकि राज्यों पर सूचों का भार न्यूनतम हो सके। इस क्रिया से सूचों का स्वरूप बदल जाता है।

किन्तु सूचों की बदली का कार्य लम्बी होता है जब सरकार की राख अच्छा हो और उसके पास सामान्य से अधिक स्टॉक हो। डाल्टन ने सूचों रूपान्तर विधि की आलोचना करते हुए कहा है कि "अद्यापि इस विधि में वर्तमान सूचों भार कम हो जाता है तथापि भावी सूचों-भार बढ़ जाता है। क्योंकि बाजारों में सूचोंपत्रों के गुल्फों में बढ़ी हो जाती है। बाजार में भाज दर कम होने पर राज का सूचों-भार और अधिक हो जाता है क्योंकि प्रत्येक व्यक्ति राजकीय पत्रों में विक्रीयोग करना चाहता है।" इसलिए सूचों रूपान्तर की विधि को अपनाते समय निम्नलिखित बातों पर ध्यान रखना होता है -

① मुद्रा की मांग तथा उसकी पूर्ति सुचारु रूप से हो

- (ii) गारंटी में परिवर्तित होने वाले मुल्यों, कर, वगैरह की कमी का भी पूर्ण रूप से जानकारी हो
- (iii) आवश्यकता पड़ने पर ही नए ऋणों के मूलभूत में हट्टि की जाए।

3. क्रमानुसार बॉन्ड मुजातान (Serial Bond Redemption)

सरकार यह मिश्रण कर सकती है कि वह पहले जारी किए गए बॉन्डों का कुछ भाग प्रतिवर्ष अदा करती रहे। अतः ऐसी व्यवस्था की जा सकती है कि सरकारी ऋण का कुछ भाग प्रतिवर्ष परिपक्व हो जाता करे। इन बॉन्डों की क्रम संख्या के बारे में भी प्रायः में ही निर्णय किया जा सकता है जो कि प्रतिवर्ष परिपक्व होत। इस पद्धति से ऋण का निश्चित भाग प्रतिवर्ष अदा कर दिया जाता है। इस प्रकार के ऋण शोषण की एक किरण यह भी है कि प्रतिवर्ष परिपक्व होने वाले बॉन्डों की क्रम संख्या का निर्णय लॉटरी द्वारा निर्धारित कर लिया जाए। अमेरिका की स्थानीय सरकार इस विधि का प्रयोग करती हैं।

4. ऋण परिशोधन कोष (Sinking Fund)

ऋण परिशोधन कोष का सबसे पहले 'इंग्लैण्ड' ने अपनाया। उसके बाद विश्व के अन्य राष्ट्रों ने इसे अपनाया। शोधन निधि का अर्थ है एक ऐसी निधि का निर्माण जिसमें कि सरकारी ऋण का एक निश्चित भाग प्रतिवर्ष अदा किया जाता है और उस निधि से ऋणों का मुजातान किया जाता है। पहले शोधन निधि में धन का संयोज उस क्षण तक होता रहता था जबतक कि ऋणों की अधिपति पूर्ण न हो जाए। परन्तु आजकल इन निधियों से जैसे ही धन उपलब्ध

शेरा है तुरन्त ही शराब का निपटारा करने में प्रयत्न कर लिया जाता है शोषण विधियाँ जो अकार की होती हैं। इसका सबसे अधिक प्रचलित रूप निम्न है -

मानविकर कि सरकार ने एक निर्माण के लिए Rs 10 करोड़ का ऋण लिया है जिसका निपटारा 10 वर्षों में होना है। सरकार ऋण लेने के समय से ही ही पेट्रोल पर कर लगा सकती है और उसकी प्राप्ति को एक विधि में जमा कर सकती है यह विधि ही शोषण विधि कहलाती है। प्रतिवर्ष करों की प्राप्ति का तना विभाग से प्राप्त होने वाला राज इस विधि में जुटा रहता है और इस प्रकार 10 वर्षों के पश्चात् यह उधार की गई मूल धन राशि के बराबर हो जाती है और अब उस समय इससे ऋण की अदायगी कर दी जाती है।

लेकिन शोषण विधि के इस्तेमाल का एक खतरा यह है कि सरकार आवश्यकता के समय सम्भव है इतना व्यय न कर सके कि ऋण की परिपक्व तिथि तक का इन्तजार करे और अन्त उपभोग इस कार्य के अलावा जिसके लिए कि मूलतः शोषण विधि का निर्माण किया गया था, अन्त किसी कार्य के लिए कर ले।

इसलिए आजकल इन विधियों से जैसी ही धन उपलब्ध होता है तुरन्त ही ऋणों का निपटारा करते हैं उनका उपभोग कर लिया जाता है। अथवा इनका उपभोग या तो उन लोगों को अदा करते हैं किना जाता है जो प्रतिवर्ष परिपक्व होते हैं या उनका उपभोग बाजार के ~~बड़े~~ बॉन्ड को शरीर में कर लिया जाता है।

5. अनावर्ती पूँजी कर (Capital Levy)

सरकार ऋण का निपटारा अनावर्ती पूँजी कर

लगाकर भी किया जा सकता है। यह कर सरकार द्वारा आय प्राप्त करने के लिए केवल एकबार लगाया जा सकता है इसकी आगंतिक पर भुक्त एकदा आय लगाने की अवकालत की जाती है ताकि भुक्तानी अनुत्पादक गृहों का गुणवत्ता किया जा सके।

अनावर्त पूंजी कर के सम्बन्ध में अनेक तर्क वितर्क प्रस्तुत किए गए हैं -

पक्ष में तर्क

- 1) भुक्तानी गृहों जहाँ अनुत्पादक होता है वहाँ समाज के लिए फलदायी भी होता है। अतः कोई विशिष्ट कर अथवा अनावर्त पूंजी कर लगाकर उस गृहों को एक बार ही चुका देना अच्छा होता है।
- 2) अनावर्त पूंजी कर का इस आधार पर भी न्यायोचित ठहराया जाता है कि जिन लोगों ने भुक्तानी में गरीबी मुक्त करार है उन्हें बिना किसी कष्ट के गृहों का मितारा करने में अपना वास्तव्य देना चाहिए।
- 3) अनावर्त पूंजी कर का प्रभाव मुद्रास्फीति विरोधी होता है क्योंकि यह धनी लोगों के हाथों में से फालतू क्रयशक्ति ले लेता है।
- 4) अनावर्त पूंजी कर द्वारा सरकारी गृहों का शासन करने वाले उच्च आय वाले वर्ग के लोग उसी पूर्व स्थिति में बने रहते हैं क्योंकि वे अनावर्त पूंजी के रूप में सरकार को जो रुक देते हैं वे गृह वापसी के रूप में सरकार से प्राप्त कर लेते हैं।
- 5) भुक्त काल में, समाज में आय तथा धन का जो असमान वितरण होता है अनावर्त पूंजी कर उस घटाने में सक्षम होता है। अतः यह आय एवं धन के वितरण को समान बनाता है।
- 6) अनावर्त पूंजी कर के द्वारा लोक गृहों को एकदा

वापिस करने ही लोगों को गतिविधि में प्रयोग की
आवश्यकता के लिए लगाने वाले कर का डर रहता
ही जाता है।

विपक्ष में तर्क

इन सबके बावजूद अनावर्ती पूंजी कर के विरोध में
निम्न वार्त प्रस्तुत की गई है -

- (a) अनावर्ती पूंजी कर विदेशी में अन्तप्रवाह (inflow) में बाधा
उत्पन्न करता है जिसका दीर्घकाल में उद्योग व वाणिज्य
पर प्रतिकूल प्रभाव पड़ता है।
- (b) अनावर्ती पूंजी कर उन्हीं पर लगाया जाता है जो धन
संचयन आशीर बनाते हैं। इससे कर-बचत (tax evasion)
का बढ़ावा मिल सकता है।
- (c) इससे लोगों के काम करने, बचत करने तथा निवेश
करने की इच्छा पर प्रतिकूल प्रभाव पड़ सकता है।

इन पक्ष विपक्ष के तर्कों के बावजूद
अनावर्ती पूंजी कर सक्षम विरोध पर आवश्यक होता है
परन्तु Capital Levy में यह खतरा बना रहता है कि
सरकार कभी-कभी इसका आश्रय लेने की इच्छा
न हो जाए।

6. विदेशी ऋण की वापिसी (Repayment of External debt)

विदेशी ऋण का शोषण केवल अनुकूल मुद्रागत
संतुलन के द्वारा सम्भव है जिसके ऋण चुकाने के लिए
आवश्यक विदेशी विनिमय का संचयन कर लिया जाए।
इस उद्देश्य की प्राप्ति के लिए यह आवश्यक है कि
विदेशी ऋणों का विकलांग बड़ी सावधानी से ऐसे
उद्योगों में किया जाए जिनमें कि उत्पादन की गति
सम्भावनाएं मौजूद हों और प्रत्यक्ष अथवा परोक्ष रूप
से निर्यात में इर्दिकर। इसके साथ ही निर्यात
वशिष्टों (Export surplus) का वस्तुओं के रूप में
रखना चाहिए जो कि तत्काल विदेशियों द्वारा खरीदे

ली जाती है। इसके अलावा विभिन्न विशिष्ट सं-लिख-
वरेलू उपयोग में कही जा सकती है।

उपयुक्त रीतियों के द्वारा सरकारी ऋण
को भुगतान किया जा सकता है किन्तु ऋण बका
की रीति वही अपनायी जाए ता हीक ही सबसे
प्रचलित रूप उपयुक्त रीति नहीं है कि सरकारी
ऋण को कुछ भाग प्रतिवर्ष छिड़किया गया है।

—X—

Dr Sandhya Rani
Dept of Economics
Maharaja College